

[返回首页](#) [关闭](#)当前位置: [首页/科研动态](#)

## “地球系统科学数据共享网”项目接受科技部专家组检查

发表日期: 2006-03-27 点击次数: 649

“地球系统科学数据共享网”项目检查会于2006年3月22日在中国科学院地理科学与资源研究所召开。科技部基础司腾绵震副司长、周文能处长、傅小锋处长、邵宇宾副处长、裴志永博士参加了项目检查。本次检查包括技术专家现场测试和领域专家合同检查两个部分。受科技部委托的技术专家组成员包括中国地震局聂高众研究员、中科院微生物所马俊才研究员和中国林科院张旭研究员。领域专家组由科学数据共享工程专家委员会副主任黄鼎成研究员担任组长,北京航空航天大学唐晓青副校长担任副组长,专家组成员还包括国土资源部李晓波研究员、中国气象局李集明研究员。傅小锋处长主持本次检查工作。

本次检查是对项目三年试点建设的全面和综合检查,项目组和项目承担单位非常重视。中科院资环局冯仁国副局长、黄铁青处长,中科院计划局杨为进副处长,中科院地理资源所欧阳华副所长、科研处李国胜处长、数据中心庄大方主任出席了检查会议。同时参加会议的还有“地球系统科学数据共享网”(以下简称共享网)项目组及成员单位主要负责人。

共享网项目检查工作的第一阶段是现场测试。聂高众研究员主持了技术专家组的现场测试和在线测评。整个测试过程主要是依据项目三年的任务合同书和科技部制定的测试大纲进行的,共享网项目组成员参与了现场测试,并解答质询。经过3个小时的在线测试,技术专家组完成了全部测试内容,并于下午宣布了测试结果,充分肯定了共享网的在线服务能力。

在第二阶段的专家组检查会议中,黄鼎成研究员主持了会议,技术专家组和科技部的领导共同参与了检查和质询。在专家合同检查过程中,诸云强博士首先代表项目组做了《地球系统科学数据共享网2002-2004年度工作》报告,系统介绍了项目三年试点建设中,在标准规范、数据资源、系统平台、用户服务四个方面取得的工作进展。对照三年的任务书要求,项目组全部完成了项目合同规定的各项任务,并在有些方面超额完成了任务。结合项目检查内容,王卷乐博士代表项目组在线演示了系统平台。有层次地展示了共享网的数据内容服务功能,包括多渠道数据目录服务功能、匹配排序的分词检索功能、可视化的数据在线浏览功能、类型多样的国际数据资源导航功能以及对国内地球系统科学研究有一定影响的知识服务功能。同时,还展示了共享网的数据汇交功能、分布式数据管理功能和全面的后台管理功能。

在听取了项目组的汇报和演示后,与会专家对共享网的工作进展给予了充分肯定和高度认可,同时就共享网过程中以及科学数据共享过程中的共性问题 and 难点进行了热烈的探讨。在研讨过程中,项目组成员主动回答专家的质询,积极参与会场讨论并认真听取了专家们的建议。中国科学院冯仁国副局长、欧阳华副所长、庄大方主任也就专家们的提议和建议发表了自己的意见,

同时作为项目承担单位，他们对科技部和专家组的指导和建设表示了感谢，并且保证继续为共享网提供全方位的支持和保障。

科技部的领导们听取了整个工作汇报和讨论过程，并发表了讲话。傅小锋处长指出，地球系统科学数据共享网的工作是做得最好的几个网之一，他们在共享服务上做了大量的实际工作，为数据共享的发展做了很好的探索。在试点的建设过程中总会不断地遇到问题、发现问题，今天的讨论很深入，这不仅有助于项目组下一步的工作，而且有助于在政策和机制方面为数据共享工程提供解决思路。他同时希望共享网项目组能够继续努力，结合自身定位，瞄准国家目标，探索数据共享的有序模式，提供更好的数据服务。

滕绵震副司长在项目检查和讨论会议中做了总结发言。首先他充分肯定了共享网三年的工作进展和合同完成情况，表扬了他们扎实勤恳的工作态度、积极思考的探索精神和结合合理的人才建设模式。滕司长说本次检查会议开得非常成功，许多问题探讨得很深入，这得益于共享网项目组基础、扎实的工作。就项目的进一步发展，滕司长也给出了中肯的建议，他指出项目要做得更好就必须做好高层次的需求分析，瞄准国家目标，关注国家中长期科学和技术发展纲要，解决国家关心的重大问题。项目组提出的地球系统科学数据联盟是一个很好的思路，希望共享网项目组能够丰富和发展这种联盟的想法，并有创新地探索一种长期稳定数据共享联盟机制。

（地球系统科学数据共享网项目办公室 王卷乐供稿）